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2019年中考物理试题分类汇编

——信息的传递专题

一、选择题

1.（2019攀枝花，5）月球表面为超高真空，白天最高温度可达160℃，夜间最低温度可达-180℃，环境极端严酷，然而月球含有丰富的可用于核聚变反应的氦3资源。2019年1月3日10点26分，“嫦娥四号”探测器在月球背面成功着陆。拍摄的世界第一张近距离月背影像图通过“鹊桥”中继星传回地球，揭开了古老月背的神秘面纱。下列说法中正确的是（　　）
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A．中继星是用超声波实现通信

B．月球背面的照片是通过电磁波传回地球的

C．目前核电站使用的是核聚变反应释放的能量

D．在月夜可利用超导材料发热为月球车提供热量
【答案】B
2.（2019年郴州，9）2019年被称为5G元年，6月6日我国开始发放5G商用牌照。5G技术也是依靠电磁波传递信息的，下列有关电磁波的说法正确的是（　　）

A．太空中是真空，电磁波不能传播


B．电磁波在空气中的传播速度是340m/s


C．光是一种电磁波


D．中央电视台和郴州电视台发射的电磁波传播速度不同

【答案】C。

3.（2019福建，2）北斗导航卫星与地球之间的通讯是利用（　　）

A．电磁波
B．次声波
C．超声波
D．空气

【答案】A。

4.（2019无锡，2）无锡是我国首个移动物联网连接规模超千万的地级市。移动物联网用户可以通过手机实现远程控制。手机传递信息是利用了（　　）

A．红外线
B．电磁波
C．超声波
D．次声波

【答案】B。
5.（2019黄石，1）我国的北斗系统是全球导航卫星系统之一，用户与卫星之间实现信息传送是通过（　　）

A．次声波
B．超声波
C．电磁波
D．红外线

【答案】C。

6.（2019孝感，8）下列有关说法错误的是（　 　）

A．磁极间的相互作用是通过磁场发生的


B．电动机工作时将电能主要转化为机械能


C．5G时代的人和物连接、物和物连接是利用电磁波来传递信息的


D．核电站利用轴核聚变释放出核能发电

【答案】D。

7.（2019毕节，2）关于声现象，下列说法正确的是（　　）

A．声音在15℃空气中传播速度是340m/s


B．在教室周围植树可以从声源处防止噪声产生


C．座机电话间的导线传递的是声波信号


D．区分钢琴和二胡的声音是根据响度来判断的

【答案】A。

8.（2019玉林）关于信息的传递，下列说法正确的是

A.北斗卫星定位系统可提供全天候即时定位服务

B.5G网络通信主要是利用光导纤维传递信息的

C.手机话筒的主要作用是把声音信号变成恒定电流

D.电磁波只能传递声音信号，不能传递图像信号

【答案】A

9.（2019临沂，1）2019年4月15日京雄高铁采用铺轨机正式铺轨，此铺轨机（如图）首次应用了我国自主研发的“北斗”定位系统。铺轨机与“北斗”定位系统间的信息传递靠的是（　　）
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A. 电磁波
B. 超声波
C. 次声波
D. 红外线
【答案】A
二、填空题

1.（2019吉林，8）“5G时代”已经来临，手机功能日益强大。人们在使用手机通话是是靠         来传播信息的，使用手机拍照是利用               来成像的。
【答案】电磁波、凸透镜

2.（2019哈尔滨，38）在地球上，驾驶员利用“倒车雷达”来判断车与物体间的距离，利用了声可以传播     . 在月球上，表面为真空，真空不能传声，宇航员不能直接交流而要靠电磁波互相联系，其中的道理是     
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【答案】信息；电磁波在真空中的传播速度为3×108m/s
3.（2019齐齐哈尔，14）截止今年6月初，我国已完成夏粮收割三成任务。如图所示，依靠“北斗导航”的无人驾驶联合收割机成为农田里的亮点。北斗卫星利用　   　波对收割机进行精准定位，控制车辆行驶路线。图中运小麦的车辆与联合收割机之间应保持　   　。
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【答案】电磁；相对静止。

4.（2019贵阳，13）2019年1月3日我国自主研发的"嫦娥四号〃月球探测器成功着陆在月球背面，探测器通过________（选填：“电磁波”或“超声波”）把收集的信息传回地球，为我们揭开了月球背面的神秘面纱。
【答案】电磁波

5.（2019鸡西，19）“wifi”是以无线方式互相连接的技术，无线路由器和电脑、手机之间是通过　   　传递信息的；电视遥控器前端的发光二极管可以发出不同的　   　，实现对电视的遥控。

【答案】电磁波；红外线。

6.（2019北部湾，17）中国援建了巴基斯坦的核电站，核电站的核反应堆利用原子核的__________（选填“裂变”或“聚变”）释放核能。Wi-fi无线上网是利用________（选填“电磁波”或“超声波”）传递信息。

【答案】裂变  电磁波

7.（2019安顺，8）微信是时下广为流行的一款手机软件，微信信息是手机利用　   　（选填“电磁波”或“超声波”）进行传播的。小军看到平面镜中自己的像，当他走近平面镜时，他在平面镜中像的大小将　   　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

【答案】电磁波；不变。

8.(2019绥化，11)手机“微信”成为人们交流的一种方式。手机是靠发射和接收　   　传递信息的。用手机发送微信时需要消耗电能，电能属于　   　（选填“一次”或“二次”）能源。

【答案】电磁波；二次。

9.(2019天水,10)利用北斗导航系统进行定位和导航时，导航仪与通信卫星之间通过______来传递信息；其在真空中的传播速度为______ m/s。 
【答案】电磁波;3.0×108
10.（2019长春，11）手机充电时，将    能转化为化学能；接打电话时，手机靠       传递信息．
【答案】电；电磁波
11.（2019菏泽，14）中美经贸摩擦实质上是科技实力的较量。华为公司的5G通信技术领先世界2-3年，5G技术具有高速率、大宽带和低延迟三大特点。5G手机与基站之间是通过_________实现信息的传递。

【答案】电磁波。

12..(2019宁夏,15)阅读下面的短文，按要求解决问题：

2018—2019年的中国上演了一出“嫦娥”登月大戏。和以往不同，嫦娥这次登陆地在月球背面。月球背面电磁环境非常干净，无法直接接收来自地球的信号，所以在登月之前，先要发射一颗中继卫星保障通讯。2018年5月21日，嫦娥四号的“开路先锋”鹊桥中继卫星发射升空进入距月球约6.5万公里的环月使命轨道。2019年1月3日早上 “嫦娥四号”探测器成功着陆在月球背面南极一艾特肯盆地冯•卡门撞击坑的预选着陆区。地球、月球、中继卫星的位置如图甲所示，这样地球上的测控站就可以通过鹊桥中继卫星与嫦娥四号探测器进行通讯了。

把中继卫星假想成一个平面镜，搭载控制信号的微波传播特点接近光。请你在图乙中画出地面测控站A点与嫦娥四号探测器B点的通讯路径。
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